

## 从“两万户”到“人民城市样板间”

228街坊的回归，除了是居民幸福生活的回归，更大的意义在于，它代表了“三个上海”，即上海首批城市更新的典范，上海15分钟生活圈的核心节点，上海工人新村历史记忆的一站式集成。

□ 记者 | 周洁



蓝天白云下的228门头。

一个普通的工作日傍晚，暑气渐退，228街坊的中心大草坪“劳模广场”周围是三三两两散步的居民，附近的白领下了班来到社区健身中心锻炼充电，不远处的熊猫食堂已经开始做晚市生意。8元的刀豆土豆，10元的干锅娃娃菜，22元的响油鳝丝和毛血旺……实惠的价格、丰富的菜色、家常的口味得到邻里街坊的肯定，尤其是老年人还可以凭证享受菜品8.8折，一到饭点儿食客不断。

时间拨回到10年前，住在“228”的居民们恐怕无法想象，这个白蚁、老鼠扎堆“聚会”，居住逼仄拥挤简陋的“两万户”，有一天会成为上海的网红打卡点，

展现工人新村过去、现在和未来的“人民城市样板间”。

### 告别“老破小”

在大生产、大工业时代，杨浦区聚集着为数众多的钢铁、纺织、化工企业。新中国成立以后，中央提出“要解决大城市工人住宅问题”。在此号召下，上海开始兴建第一批工人新村住宅，“两万户”工人住宅由此诞生。

228街坊的前身是这批工人新村的代表，至于为什么叫“228”？这是因为杨浦共有463个街坊，长白新